

# 人性化理念在风景园林设计中的应用

郑焯

北京市市政工程设计研究总院有限公司江苏分院 江苏 南京 210000

**【摘要】** 21世纪以来,中国经济逐步发展,人民生活水平提高,现代化进程不断推进。风景园林已成为国家城市化的重要标志,人们对风景园林的需求也在逐步增加。本文分析了现代景观设计中存在的问题,并探讨了人性化理念在景观设计中的应用。希望能为风景园林的发展提供帮助。

**【关键词】** 人性化理念; 风景园林设计; 应用

## 引言

近年来,中国一直在积极倡导绿色城市的概念,并将越来越将重点放到生态文明建设上。因此,在规划城市建设时,有关政府部门都非常重视景观设计。由于居民的生活与风景园林艺术息息相关,因此政府想要将人性化设计理念运用到风景园林艺术上。再者,风景园林的艺术设计不仅会体现美感,而且还能改善城市的空气质量并防止城市被洪水淹没等地质灾害。由于景观设计的最初目标是改善人们的生活质量,因此设计公司需要将人性化理念纳入景观设计中。

## 1、在景观设计中应用人文理念的原则

### 1.1、实用性和艺术性相融合

由于中国文化的飞速发展,文化产业的发展方向变得越来越独特,许多园林设计注重特别性,忽略了舒适性和实用性。风景园林需要满足不同年龄段和群体的需求。特殊文化可以给年轻人带来新鲜感和兴趣,但不能为儿童和老人提供足够的价值。景观设计的最基本要求是满足人们的物质生活和精神需求,但如果我们只注重新鲜感而忽视实用性,则设计的意义和整体价值将大大下降。因此,在以人性化理念设计景观建筑时,必须认真考虑实用性 with 装饰性的结合。

### 1.2、时尚与舒适的结合

区域的景观建筑应具有某种时尚,并能反映出最新的时尚趋势,因为它反映了该地区的某些艺术趋势。但是,作为社交聚会的场所,我们还必须满足特殊人群的需求。不要创建更突兀或更震撼的风景园林设计。这种装饰虽然可以在某种程度上改善花园的外观,吸引了很多人,但他同样会引起不少人的反感。例如,某县一些裸露的雕塑被居民用拼布包裹起来。居民说,裸露的雕塑是一件艺术品,但它对未成年人和城市的外观都有负面影响。这是时尚和舒适性的冲突。设计师可能想提高当地艺术和时尚的水准,但许多居民会发现它不适合自己的审美观。这并不是斥责谁的问题,但是设计人员在设计时应该考虑到这一点。例如,在追求时尚时,

他们可以选择雕塑暴露的程度,使得雕塑暴露的程度不足以影响居住者的舒适度<sup>[1]</sup>。

## 2、现阶段的景观设计问题

### 2.1、景观园林的设计水平具有差异

设计景观建筑的工作范围非常广泛。园林设计与规划是园林建设的重点。规划的布局应满足现代城市发展的需求。景观建筑的首席设计师需要考虑不同位置的优势和劣势,并将它们充分整合。当某个地方的弱势变得显而易见时,设计师可以采取的措施,使用最新技术弥补这些弱点,之后这些弱点也变成了优势,甚至可以成为该地方的特征。如今,一些现代园林设计工程师盲目追求自己的利益或希望迎合讨好别人的利益作为目标,以减少园林设计的成本,并降低建筑成本。这样一来,实际的设计过程就会很难进行。由于整个园林的景观设计失去了观赏性的价值,因此难以满足一般的花园设计风格与城市发展方向以及花园设计效果之间的差异。这种不良现象不仅严重阻碍了国家园林设计的发展,而且影响了中国城市化的发展。

### 2.2、园林设计的个性化不太明显

经调查,以前的园林设计研究表明,国家园林设计存在许多问题,许多因素也影响着园林设计的发展,城市化的进步造成的城市气候、地形条件、生态环境等也影响着景观设计的改善。大多数景观建设项目没有自己的特色,跟随着大众发展,在很多城市,美化风格都相似,并且没有重大变化。而且一些景观建筑项目过于正式,无法很好地融合现代发展的要素,无法满足与现代化相关的发展需求,并不能适应现代发展趋势<sup>[2]</sup>。

## 2、将人性化的概念纳入景观设计的实际应用中

### 2.1、专注于细节设计

质量设计注重细节,每个人都需要知道细节决定了设计的质量。这完美地说明了特定级别的人性化理念在景观设计

中的应用。这需要我们关注细节并提出人性化的概念以及人们的需求。例如,在设计照明时,园景花园中的道路必须包含照明。设计光源时,我们就可以使用黄色光源。因为黄灯具有温暖的色彩,可以增强维护良好的花园的美丽效果。同时,增加当地的健身中心,例如健身器材,使居民在享受大自然魅力的同时提高自己的身体健康水平。此外,在维护良好的花园中设计池塘时,需要将池塘的深度控制在适当的范围内,并在其周围设计保护结构。为了使人性化概念最大化并在人们面前展示其最佳效果,我们应仔细考虑所有设计细节,必须将其纳入思维领域。

## 2.2、人性化需要完全融入景观设计中

现阶段景观设计发展的总体目标是满足与现代化相关的发展需求,并充分体现人类的科学观念。在实际的景观设计中,合适的设计人员需要认识现代人性化概念在景观设计中的真实含义,了解人性化在景观设计中的价值,并满足人们的多样化需求。当然,景观园林的设计同样也需要具有观赏价值。顺应城市发展的历史,我们有必要深入研究如何更好地设计适合人们居住环境和特点的景观园林。在园艺过程中,我们需要知道如何使我们的措施适应当地情况,并且并非所有区域都可以设计成相同的样式。还必须考虑每个地区的文化并了解每个地区人民的生活方式,这也是设计景观园林时必须考虑的因素。根据建筑物的特征,我们可以设计出具有独特魅力的美丽花园。图1显示了人性化景观花园的设计<sup>[3]</sup>。



图1 人性化风景园林

## 参考文献:

- [1] 严善善.浅析人性化理念在风景园林设计中的应用[J].地产,2019(22):40.
- [2] 何玉.人性化理念在风景园林建设中的应用[J].风景名胜,2019(11):280.
- [3] 陈露露,薛颖,刘骏杨.人性化理念在风景园林设计中的应用[J].风景名胜,2019(11):14.
- [4] 杨森.浅谈人性化理念在风景园林设计中的应用[J].现代园艺,2019(20):141-142.
- [5] 张春梅.解析人性化理念在风景园林设计中的应用[J].现代园艺,2019(20):144-145.

## 2.3、注重显示景观园林设计的特色

除了满足某些特殊人群的需求外,还需要合理规划园林以满足不同需求。尤其是,随着人们的精神志向不断增长,许多老式花园变得微不足道,无法跟随当今青年的个人成长的喜好。因此,在设计花园时,我们需要尽可能地做到多样化和现代,并充分融合现代时尚元素。当然,追求多样化和个性化并不是故意选择一些非常规或令人震惊的元素。上面已经解释了这一点。真正的个性化体现在设计个性化与人文个性化之间关系的正确方法上。我们要做到对园林设计个性化的注重,同时非常规并遵守规则<sup>[4]</sup>。

## 2.4、创造和谐的环境

人与自然的和谐是现代社会发展的重要课题。越来越多的人选择离开现代城市,去农村体验自然。社会越来越关注绿色生态和环境保护。这种现象值得我们反思,这样一来,设计师可以考虑城市规划与园林设计之间的这一层关系,将自然化与景观设计无缝整合,并确保整个环境之间的和谐。例如,我们可以添加一些生态环境项目,例如太阳能技术,绿色环境技术和节能建筑技术。我们还可以通过让城市利用其经济利益来保证自然和环境利益<sup>[5]</sup>。

## 结束语

由于国民经济的不断增长,人们的生活水平不断提高,人们对景观设计的需求也在不断增加。在实际的景观设计过程中,景观设计师需要充分了解景观设计的艺术,了解城市的发展目标和人们的需求,并根据城市的实际发展制定合理的景观设计方案,而且景观必须清晰反映出园林设计的总体目标。最重要的是,园林景观的设计需要融合人们的心理需求,将人性化的概念融入了园林景观设计中,满足人们不断增长的需求,并实现园林景观的观赏价值,促进园林景观艺术的发展。